

“我有水灾救援的经验”

青岛小伙张鲁斌和朋友到河北涿水野三坡参与救援 协助转移400多名被困群众



早报8月6日讯 “看见河北出现水灾的消息,我就坐不住了,因为之前有过参与河南水灾救援的经历,加上也接受过专业的救援培训,所以我就赶紧过去帮忙。”8月6日上午,刚从河北返回的青岛小伙张鲁斌告诉记者,他和朋友崔福平8月3日晚上出发,途中遇到潍坊蓝天救援队的朋友,一起组建了救援小组,在河北涿水野三坡参与救援,一起转移被困群众400多人。



张鲁斌(右)和朋友崔福平驾舟运送被困群众。受访者供图

带着冲锋舟和物资连夜出发

“看见网上很多视频,觉得河北需要支援,我就想赶紧去,主要原因就是我有经验,又懂技术,去了给当地的救援工作搭把手、出份力。”张鲁斌说,他联系了朋友崔福平,两人带了两条冲锋舟和几十件救生衣,还有一些保障物资,在8月3日晚上连夜开车出发了。

两个人的力量不大,他们在去河北的路上,遇见了同样去救援的几名潍坊蓝天救援队的朋友,于是一起组建了一个救援小组。“有装备,人员也都有救援技能,能独立完成救援任务。”张鲁斌告诉记者,几个小时后,他们抵达涿州,联系当地救灾指挥部门后开始参与救援任务。

深入灾区转移400多名群众

“我们被安排去涿水野三坡肖家营,参与营救受灾较重区域被困群众。当地的水深多数在2米以上,我们驾驶冲锋舟去村里寻找被困的群众,把他们转移

到安全地带。”张鲁斌说,他们几个人在水深的地方驾舟前行,水浅的地方就直接下水拖着冲锋舟,来回运送群众。

“经过了一天一夜的忙碌,附近几个村子被困的群众都被安全转移了,我们几个人一起转移了400多人。”张鲁斌说。

“最感动的是在当地一所名叫涿州高铁友铖双语幼儿园里,园长和老师们给我们准备了被褥,提供休息的地方,还给我们做了可口的饭菜。”张鲁斌说,他们临撤走的时候,幼儿园的老师们专门制作了横幅,欢送大家,“那一刻我被感动到落泪!”

由于当地的应急救援结束,8月5日晚上,张鲁斌和队友研判后,决定撤回。“我们今天凌晨回到青岛,家里还专门给我俩准备了迎接仪式,有些不好意思。但回到青岛,又得知了德州地震的消息,我们正做着准备,如果需要,我们随时能出发去德州参与救援。”张鲁斌说。

自己创业带领员工投身公益

记者采访了解到,今年28岁的张鲁斌是青岛即墨人,目前自己创业,开办了青岛金鳌水产有限公司和青岛景技辉网络科技有限公司两家企业。他带领公司员工积极投身公益慈善,帮扶孤寡老人,资助贫困学生,和朋友们一起成立了救援团队,近年来先后参与了江苏盐城龙卷风救援、河南水灾救援等大型救援任务。

他还是一名“热血青年”,常年参与无偿献血。2016年张鲁斌加入无偿献血志愿者大队,到目前已经捐献血小板137次。(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟)



扫码观看救援视频

新闻延伸

“微尘理发师”接力献爱心

唐小亮和队友捐献3000元为涿州重建贡献力量

早报8月6日讯 一方有难,八方支援。河北涿州水灾牵动着青岛爱心人士的心,青岛微尘·唯美良子助老志愿服务队自发接龙捐款,希望能为灾区重建尽一份力量。8月4日,服务队发起人、爱心理发师唐小亮将3000元善款转账到青岛市微尘公益基金会账户,并表示,“如果需要,我们还可以筹备急需物资支援灾区。”

“我们这个团队都是理发师,没有技能去灾区协助救援,但我们可以做力所能及的事情。”唐小亮告诉记者,他在团队群里发出捐款号召后,大家纷纷响应,有捐几十元的、也有捐几百元的,很快就有了这3000元善款。

“我们将把这笔善款,通过红十字会系统,转到河北涿州,支援当地的救灾工作。”青岛市微尘公益基金会秘书长丁德亮说,唐小亮和团队成员很让人感动,他们不是有钱的企业家,只是普通的志愿者,但他们都是常年坚持做公益的人。这个团队都是爱心理发师,每个周一,唐小亮都会带着队员到敬老院或者社区为大爷大妈义务理发,到目前团队已开展了392期义务理发活动,为2万余名老人修剪头发。(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟)

临时改变旅游计划冲锋在前

青岛能源集团员工孙崇休假期间驰援河北救灾

早报8月6日讯 受台风“杜苏芮”影响,京津冀地区持续强降雨,河北省部分地区内涝严重。青岛能源集团员工孙崇正在休假期间,临时改变出行行程,8月1日中午主动联系青岛995救援队商讨救援事宜,并作为第一梯队救援志愿者当晚紧急赶赴河北支援抗洪救灾。

滚滚洪水中救出200多名群众

救灾刻不容缓,必需争分夺秒。本次救援队首批出动8名救援志愿者,携带冲锋舟两艘、救生衣30件、救生绳600米、手电头灯50个,驾驶两台越野车于8月1日晚8时开赴河北,第二天凌晨3点多到达邢台市南和区。面对滚滚洪水,孙崇和队友们立即投入战斗,驾冲锋舟仔细搜寻被困群众,边吹救生哨边大声呼喊,每到一处水淹房屋前都要从门或窗探头张望,绝不漏过一个被困人员。一个多小时的时间里,他们救出了200余名被困群众。

当这片区域搜寻完毕后,获悉涿州市



孙崇(右)在抢险救灾一线。青岛能源集团供图

内涝风险加剧,8人小组紧急奔赴灾区中心。永乐街周边多个村庄、小区积水达到四五米深,孙崇和队友驾驶冲锋舟在

湍急的水流中逆行而上,“先让老人、孕妇、小孩上船。”一声声呼喊传递着坚毅、力量和温暖。救援队队员跳进水中搀扶

群众,身体撞击到水下的尖锐物体疼痛难忍,但他们却全然不顾,只有共同信念,就是用最快速度把群众安全转移。转移完最后几名被困群众后,已是8月2日下半夜,两天两夜没合眼加上体力透支已经到了身体极限,队员们在临时安置点席地而卧。此时孙崇把闹钟调到3个小时后,因为还可能有受灾群众需要救助,他们时刻等待当地救援指挥部的指令。

仅存的食物先分给灾区人民

经受洪水袭击的涿州,每个人湿衣而裹、食不定餐,孙崇和队员们从青岛带来的几箱方便面、矿泉水在第一天就已分给了灾区人民,从第二天开始一个馒头、一口咸菜就是一顿饭。8月3日中午,当地水位下降到了2米左右,救援接近尾声,岸上的群众把一锅饺子端到冲锋舟上,拉住救援队员的胳膊说,“小伙子们,快吃口热饭吧……”风浪里穿梭不畏惧,昼夜鏖战意志坚,此刻,孙崇这名七尺男儿,眼角却含着泪水,这是他两天两夜来吃上的第一顿饱饭。

孙崇自2012年加入青岛市城阳区阳光救援队,多次涉险解救群众于危难,执行救援任务数十次。今年5月,孙崇被青岛市委宣传部、市红十字会、青岛日报报业集团等11部门联合评为第八届“微尘公益之星”。(观海新闻/青岛早报记者 张慧)